

2015 總統教育獎得獎學生優良事蹟系列報導(五)

(圖文/ 學生事務及校園安全組周黎傑提供)

2015 總統教育獎歷經嚴謹的評選過程，共有 56 名優秀學子獲獎，在每位得獎人身上，看到許多動人的故事，點點滴滴，都能感到他們積極探索生命，樂觀面對挑戰，克服種種限制，勇往向前之毅力。他們以順處逆的精神，展現了人性的積極面，力爭上游，且出類拔萃，深具典範意義。

總統教育獎的設立，除了彰顯國家對學生優良品德及特殊才能的重視，也是鼓勵學子見賢思齊，激發向上學習的動力，喚起大家對這群孩子的關懷與重視，更希望藉此賦予社會更正面的價值觀。

以下介紹其中 7 位得獎學生，讓社會知曉他們奮發向上、不畏艱辛的優良表現，期能藉此賦予社會更正面的價值觀。



▲(總統教育獎得獎學生由左至右：陳心誼、謝奉園、蒙建安、陳銘哲)

一、臺北市立北政國民中學陳心誼

心誼是天生短少右下臂的獨臂鬥士，克服先天生理障礙，努力活出屬於自己生命的色彩。

國小時曾代表學校參加臺北市朗讀和英語讀者劇場組比賽都獲得優選。2010 年擔任記錄片「地球的孩子」的主角，並出了一本繪本《忘了右手的女孩》，在臺灣各地舉辦簽書會。2012 年，到馬來西亞參加「吉隆坡城中城海外華文書展」，和外國人分享自己的故事。爲了有更大的突破，分別在 2013、2014 年參加國內舉辦的北東南小鐵人三項比賽，獲媒體報導。心誼知道自己得到的太多，希望有機會回饋，所以每年參與慈善團體活動，擔任小志工服務及北中南音樂會，表演音樂手語，分享成長過程。

心誼充滿陽光樂觀、不畏艱難，盡己所能積極參與且完成各項學習活動，四度完成鐵人三項比賽，從事社會參與，傳播正向力量，是樂於分享自己生命經驗的生命鬥士。

二、臺北市立景美女子高級中學謝奉園

奉園雖是視障與聽障之多重障礙生，卻擁有強烈的學習慾望與意志，展現無比堅強的生命力，並熱愛生命，曾獲周大觀第 17 屆全球熱愛生命獎章肯定。

奉園從逆境中獲得寶貴生命體悟，以正面思考督促自己，參加多項助人義行，如遠赴南投水里國小從事偏鄉學校服務；主動捐出秀髮給癌童，立志進入社工系，要以專業知識幫助更多人；定期至育幼院演奏，熱心參與各類公益活動。

奉園在音樂方面頗具天賦，於音樂大賽屢獲佳績，並辦理過個人獨奏會、慈善音樂會等，表現亮眼。而奉園獨特的生命故事，峰迴路轉，形塑了她豁達的處世哲學，在各類語文比賽中亦常獲獎勵肯定。

奉園力學不倦，毅力驚人，曾獲全勤獎及進步獎的肯定以外，在 2013 年完成了三公里的公益路跑，她努力不懈、越挫越勇的意志，並在各種學習中展現才華，其對於生命的堅持與努力，值得表揚。

三、新竹縣立芎林國民小學蒙建安

建安從小患有自閉症，有口難言、被誤爲智能障礙的自閉兒，但透過打字溝通後，逐漸走入人群，並將大量閱讀的精華轉化爲高超的文字能力，嶄露絕佳文采，也證實了自己在語言方面的天賦。

建安文章屢獲校刊及國語日報刊登，並獲縣府小作家 vs 大作家邀請。他也曾多次擔任研習現場示範學生，於上海市教育學會特教委員會蒞校參訪時，現場打字互動。他的作品獲得華夏文教基金會全國徵文 2013 年中年級第三名、2014 年高年級第一名，以及第十三屆文薈獎全國身心障礙者文藝獎。建安希望未來能夠用文字代替口語，用寫作分享生活心情，讓社會看見自閉症患者的內心。

建安努力掙脫自閉症桎梏的努力精神，確屬難能可貴，對社會大眾極具啟發作用。

四、亞洲大學陳銘哲

銘哲是重度腦麻患者，僅能靠下巴推動特製滑鼠鍵入資料，無法執筆寫字，更無法自理日常生活，卻在學術生涯努力堅持到博士班階段，其努力突破障礙的恆心毅力，令人動容。

銘哲具關懷社會的大愛精神，曾榮獲 2007 年 keepwalking 夢想資助企劃比賽，並以獎金幫助重度身障者學習電腦，受惠者超過十人。銘哲處於生命逆境而心懷大愛的精神，受到第十四屆周大觀全球熱愛生命獎章的肯定。

銘哲於身障體育運動方面亦表現亮眼，體位分級屬於 BC3 的銘哲，是肢體障礙最嚴重的體育選手，但卻能投身地板滾球甫一年，即於全國身心障礙國民運動會獲得全國第二名，堪稱出類拔萃。



▲(總統教育獎得獎學生由左至右：彭詩荃、莊茵婷、何昇洋)

五、彰化縣立大莊國民小學彭詩荃

詩荃自小家境清寒，成長過程中飽受鄰居的歧視，但是仍然努力不懈，在課業上刻苦自學且名列前茅，也因興趣而參加學校的空手道社團，榮獲空手道多項第一，並在 103 年度縣長盃空手道比賽，以及國小高年級組女子對打及個人型的雙料冠軍。

詩荃亦曾多次獲選校內模範兒童，也是本校環保打擊樂團及空手道的隊長，常代表學校參加義演，其優異的表現於 103 年度獲選為本縣陽光品格之星-秋之星，並榮獲縣長親自頒獎表揚。詩荃期望能成爲一位職業空手道教練，並且義務指導和自己一樣弱勢且有志於空手道運動的人，讓自己曾接受過的幫助能夠傳遞下去。

詩荃積極樂觀、勤奮好學、多才多藝、能文能武，其各項優異表現，值得嘉許並表揚。

六、國立東石高級中學莊茵婷

茵婷自幼家境多窘，但並未因此感到自卑，反倒努力自惕，奮發向上，行爲謙和有禮、言談中節有儀。

國二時，因對角力柔道表現出高度的天份與興趣，因此進入角力柔道隊。在努力訓練下，在歷年賽事中，表現卓越，曾多次獲全國賽冠軍、亞青賽季軍，除獲選爲 2014 年亞洲青少年角力國手，更在 2014 亞洲青少年角力錦標賽獲得第三名，表現傑出。

雖有此佳績，但茵婷仍一本初衷，不因此而自傲鬆懈，現階段正在準備 2015 亞洲青年角力錦標賽，未來想成爲臺灣第一位拿下奧運獎牌的選手，讓世界上的人能看見臺灣。

七、臺南市立東原國民中學何昇洋

昇洋自小家境困窘，但其省吃儉用，克服單親家庭社經弱勢，努力進取，勤奮學習，品學兼優，且尊師重道並樂觀進取。

昇洋課外對舉重有濃厚興趣，憑藉努力學習和意志力，有斐然的成績，曾獲得 103 年全國青年盃舉重錦標賽第二名、103 年全市中等學校運動會第一名、103 年全國中等學校聯合運動會第四名、103 年全國總統盃舉重錦標賽第四名，以及 103 年全市市長盃舉重錦標賽第一名，並打破大會紀錄。

昇洋希望未來能在世界舉重體壇上有一番成就，並能夠成爲老師，指導和他有相似境遇的孩子，其努力打破階級複製，力爭上游文武兼備，足堪表率。